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ДВО СТРУ КА ИС ТРА ЖИ ВАЧ КА ПЕР СПЕК ТИ ВА

Ми лан Гро мо вић, Пла во про зор је – огле ди о ви зан тиј ској ду хов но сти и 
срод ним аспек ти ма срп ског пе сни штва XX ве ка, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 
2023

Мо но гра фи ја Пла во про зор је – огле ди о ви зан тиј ској ду хов но сти 
и срод ним аспек ти ма срп ског пе сни штва XX ве ка, мла дог про у ча ва о ца 
(срп ске) књи жев но сти Ми ла на Гро мо ви ћа, до но си ода бра не на уч не ра
до ве, „са бра не у но ве те мат ске кру го ве и је дин ствен на уч но и стра жи вач
ки кон текст” (299), ко је је ау тор об ја вљи вао у ме ђу на род ним и на ци о нал
ним ча со пи си ма и збор ни ци ма у пе ри о ду од 2014. до 2022. го ди не. У 
ве ћи ни ра до ва ко је об је ди њу је те ма ис так ну та у пр вом де лу под на сло ва 
(„огле ди о ви зан тиј ској ду хов но сти”), ау тор про у ча ва ути ца је срп ско ви
зан тиј ског на сле ђа на по е ти ку, ду хов ност, сли ко твор ност и из раз срп ске 
по е зи је два де се тог ве ка. Дру гим ре чи ма, у њи ма је при сут но на сто ја ње 
да се књи жев но и сто риј ском ана ли зом кон крет них пе снич ких оства ре ња 
осве тле (још увек) не до вољ но ис тра же не ве зе мо дер не књи жев но сти и 
(сред њо ве ков не) тра ди ци је. Ме ђу тим, у мо но гра фи ји ни је реч са мо о од
но су пре ма срп ско ви зан тиј ском на сле ђу већ о јед ној спе ци фич ној уко ре
ње но сти пе сни штва 20. ве ка у тра ди ци ју срп ске и свет ске књи жев но сти 
уоп ште, од но сно ње ном ства ра лач ком про ду жа ва њу на шта ука зу је други 
део под на сло ва ко ји се, за пра во, пре све га, од но си на по гла вља по свеће
на по е зи ји Во ји сла ва Ка ра но ви ћа и Бран ка В. Ра ди че ви ћа. За ни мљи во је 
да иа ко на слов на син таг ма пла во про зор је асо ци ра на ви зан тиј ско пла во 
и сред њо ве ков не те ме и мо ти ве и са свим аде кват но ме та фо рич но из ра
жа ва глав ни са др жај Гро мо ви ће вих про у ча ва ња у овој мо но гра фи ји, она 
за пра во по ти че из на сло ва есе ја о Бран ку В. Ра ди че ви ћу, ства ра о ца чи је 
де ло не ка рак те ри шу то ли ко из ра же не ве зе са сред њо ве ков ним на сле ђем:

Ду хов ни про зор че тво ро слој не пи шче ве по е ти ке мо же се де фи ни
са ти као „пла во про зор је”. „Про зор је”, јер је ми са о но ду бље од пред ста ве 
о про зо ру, а „пла во” због пе сни ко вог те мат скомо тив ског лан ца на зва ног 
„пла ва ли ни ја жи во та” (264).

При ли ком рас по ре да тек сто ва, ау тор се ни је др жао хро но ло шког 
прин ци па већ је их је рас по ре дио у че ти ри (но ве) сми са о не це ли не који
ма је ука зао на из ве сне по е тич ке ка рак те ри сти ке про у ча ва них пе сни ка, 
али и на го ве стио бит не ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња: 1. „Озна чи те љи 
ви зан тиј ске ду хов но сти” (ра до ви о Цар ским со не ти ма Јо ва на Ду чи ћа 
и есе ји сти ци Мом чи ла На ста си је ви ћа); 2. „Ви зан ти ја – пе снич ка хе те
ро ти пи ја” (ра до ви о ви зан тиј ској ду хов но сти у де лу Ми ло ра да Па ви ћа, 
Хи лан да ру у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа, по ет ској ан ге ло ло ги ји код Бран ка 
Миљ ко ви ћа и И. В. Ла ли ћа и пре но ше њу Ви зан ти је у САД кроз ана ли зу 
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пре пи ске И. В. Ла ли ћа и Чар лса Си ми ћа); 3. „По ет ска мо ли тва – Me ri ta 
po e ti ca” (ра до ви о уло зи би блиј ског под тек ста у Че ти ри ка но на И. В. Ла
ли ћа и Сед ми ци Ми ло са ва Те ши ћа, по е ти ци М. Те ши ћа у кон тек сту ви
зан тиј ске ду хов но сти, мо ли тви у по е зи ји и есе ји сти ци Сло бо да на Ко
сти ћа и ре а ку е ли за ци ји ли тур гиј ског на сле ђа у пе сни штву истог ау то ра); 
4. „Ал тер на ти ва не се ћа њу” (ра до ви о би ра њу тра ди ци је као от по ру не
се ћа њу код Љу бо ми ра Си мо ви ћа и Ма ти је Бећ ко ви ћа, мо ти ву спи ра ле 
као си ме три ји жи во та и смр ти у пе сни штву Во ји сла ва Ка ра но ви ћа и по
ет ском, про зном и есе ји стич ком ства ра ла штву Бран ка В. Ра ди че ви ћа).

Из са др жа ја мо но гра фи је ја сно се уо ча ва да је ам би ци ја Гро мо вића 
да ис тра жи вач ки об у хва ти ра зно род не пе снич ке по ја ве чи та вог 20. века, 
са по себ ним на гла ском на ње го вој дру гој по ло ви ни јер је то вре ме у ко јем 
до ла зи до нај пот пу ни је и ства ра лач ки нај а у тен тич ни је ре ак ту е ли за ци
је тра ди ци је, од но сно срп скови зан тиј ског на сле ђа. Ау тор од по чет ка 
по ка зу је да за про у ча ва не пе сни ке од нос пре ма тра ди ци ји ни ка да ни је 
пу ка де ко ра ци ја пе снич ког тек ста већ (че сто) пред ста вља од лу чу ју ћи 
ау то по е тич ки мо ме нат. Сто га у сво јим огле ди ма Гро мо вић при су ство 
Ви зан ти је и сред њег ве ка у мо дер ном пе сни штву не по сма тра са мо на 
те мат скомо тив ском пла ну већ и на је зич ком, струк тур ном и по е тич ком 
ни воу. Пре ци зно про у ча ва ње и аде кват но опи си ва ње уло ге на сле ђа, по
у здан је пут ка пот пу ни јем раз у ме ва њу це ло куп не по е ти ке про у ча ва них 
пе сни ка. Овај ту мач (мо дер не) срп ске књи жев но сти по ка зао је да је из бор 
соп стве не тра ди ци је и све сно окре та ње, до та да у ве ли кој ме ри за не ма
ре ној, ста рој срп ској књи жев но сти био је дан од основ них по е тич ких пред
у сло ва срп ске књи жев но сти два де се тог ве ка. Пе сни ци су на тај на чин 
ус по ста вља ли пре ки ну ти кон ти ну и тет и ве зу са ан тич ком књи жев но шћу, 
от кри ва ли но ве жан ро ве по пут мо ли тве (Гро мо вић ука зу је на бит ну 
ди стинк ци ју из ме ђу пе снич ке и цр кве не мо ли тве) и ка но на и ис ка зи ва
ли од лу чу ју ћа по е тич коег зи стен ци јал на уве ре ња свог пе ва ња.

Па жљи вим чи та њем и ана ли зом ау тор успе ва да код раз ли чи тих 
пе сни ка из дво ји не ке од кључ них мо ти ва, фи гу ра или по сту па ка (мо тив 
ру ку и па лимп се ста, ан ге ло ло ги ја, мо ли тве ни ша пат, спи ра ла, про зор је) 
пре ко ко јих по ка зу је ка ко се у са мом тки ву пе сме ре а ли зу је сло жен од
нос пре ма тра ди ци ји ко ји се са сто ји из тра га ња за њом, али и на по ра да се 
она пре о бли ку је и ства ра лач ки про ду жи. У том сми слу, Гро мо вић по себ
но ис ти че да упо ста вља ње од но са са књи жев ном про шло шћу не зна чи и 
ње но ана хор но по дра жа ва ње већ, пре све га, ства ра лач ко пре о бли ко ва ње:

Као што Бер ђа јев ука зу је на вра ћа ње чо ве ка свом соп ству, тј. чо ве
ка Бо гу, та ко и са вре ме но пе сни штво ре ак ту е ли зу је ли те рар не обра сце 
сред њег ве ка – не ожи вља ва их, јер је то ана хро но и прак тич но / те о риј ски 
не мо гу ће, већ им удах њу је но ви жи вот у сфе ри струк ту ре и са др жи не 
са вре ме не ли ри ке (203).
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Ова кав (на че лан) став ау тор је ле по и ефект но де мон стри рао упра во 
кроз ана ли зу то по са скром но сти сред њо ве ков не књи жев но сти и ње го ве 
дру га чи је уло ге ко ју по при ма у мо дер ној по е зи ји:

У том сми слу, то пос скр ом но сти по те као је од са мо у ни же ња и ди
јач ког по вла че ња на мар ги ну тек ста у сред њо ве ков ној ли те ра ту ри, али је 
у са вре ме ном пе сни штву до био кон ци пи ра ју ћи и ре кон стру и шу ћи кон
сти ту ент све та (236). 

Дру гим ре чи ма, сред њо ве ков на ли те рар на кон вен ци ја у де лу са вре
ме них пе сни ка до би ја ау то по е тич ки ка рак тер и зна чај.

Јед на од вред но сти Пла вог про зор ја је сте и на сто ја ње да се ука же 
ко ли ко су сред њо ве ков ни пе снич ки об ли ци, пре све га, ли тур гиј ско пе
сни штво, али и Би бли ја, зна чај ни за мо дер не ства ра о це че сто раз ли чи тих 
по е тич ких усме ре ња. На тај на чин, Гро мо вић се по ду хва та ра да на за
дат ку ис пи ти ва ња са др жај ног и стил ског кон ти ну и те та ко ји је ис та као 
Ђор ђе Три фу но вић:

Пред бу ду ће ис тра жи ва че про сто ра срп ске и уоп ште пра во слав них 
сло вен ских књи жев но сти отва ра се још не ис пи та на област не пре кид но сти 
са др жај ностил ског из ра за од ан ти ке пре ко сред њег ве ка до но ви јег до ба.1 

Раз у ме ва ње ма ње про у ча ва них пе снич ких об ли ка и на сто ја ње да 
се уо чи на ко ји на чин се они тран сфор ми шу и утки ва ју у но ву по е зи ју 
је сте је дан од бит них то ко ва про у ча ва ња ве зе из ме ђу са вре ме не и сред
њо ве ков не књи жев но сти, а Гро мо вић овим ис тра жи ва њем по ка зу је да 
је све стан до са да шњих ре зул та та на у ке о срп ској књи жев но сти и ње них 
бу ду ћих за да та ка.

При ли ком сво јих ана ли за ау тор се ко ри стио раз ли чи тим тер ми
ни ма ко ји су нај че шће у оп ти ца ју при ли ком ис тра жи ва ња ова квих те ма. 
Из кон тек ста ра до ва чи та лац ће углав ном раз у ме ти шта ко ји тер мин под
ра зу ме ва, али мо жда би за це ли ну мо но гра фи је би ло до бро да је ау тор 
на пи сао не ку вр сту те о риј ског пред го во ра у ко ме би ја сни је оцр тао сво је 
ме то до ло шке по став ке, од но сно де фи ни сао не ке од тер ми на ко ји ма се 
слу жи (ви зан тиј ско, сред њо ве ков но, исто риј ско мит ско) или књи жев но
и сто риј ског по го во ра у ко ме би са жео ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња.

Ка ко сам Гро мо вић на во ди, ра до ви у књи зи „су пу бли ко ва ни у из
вор ном об ли ку” (299). Ипак, не би би ло ло ше да су у њи ма укло ње не ре
че ни це ко је упу ћу ју на њи хов пр во бит ни кон текст об ја вљи ва ња јер на 
тај на чин чи та о ца мо гу до ве сти у за бу ну ка да је у пи та њу њи хо во но во 
ме сто у мо но гра фи ји. Та ко до ла зи до тех нич ких ома шки, као што су 

1 Ђор ђе Три фу но вић, Ста ра срп ска књи жев ност: осно ви, Чи го ја штам па, 
Бе о град 2009, 272.
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на ја вљи ва ње бу ду ћих ис тра жи ва ња (ко ја су то би ла у пр во бит ном тре
нут ку пи са ња ра да), а ко ја су у мо но гра фи ји до не се на у прет ход ном 
по гла вљу (по гла вља „Ком па ра тив на сли ка би блиј ског под тек ста у књи
га ма Че ти ри ка но на Ива на В. Ла ли ћа и Сед ми ца Ми ло са ва Те ши ћа” и 
„По е ти ка Ми ло са ва Те ши ћа у кон тек сту ви зан тиј ске ду хов но сти”). Уко
ли ко се већ ин си сти ра ло на из вор но сти ра до ва, он да је тре ба ло да та по
гла вља за ме не ме ста. Та ко ђе, оку пља ње ра до ва у мо но гра фи ју без бит
них из ме на раз лог је због че га до ла зи до по на вља ња, пре све га од ре ђе них 
ци та та, али и ау тор ских ре че ни ца, од но сно са мо бла гог ва ри ра ња већ 
из ре че них ста во ва (по ме ну та по гла вља о Ла ли ћу и Те ши ћу). Ути сак је 
да је не ке ра до ве мо жда би ло бо ље пре ком по но ва ти у је дан но ви рад или 
се од два слич на од лу чи ти за ре пре зен та тив нији. На су прот то ме, има мо 
и при мер до брог рас по ре да два огле да по све ће на по е зи ји Сло бо да на 
Ко сти ћа ко ја се на леп на чин до пу њу ју и при род но про ис ти чу је дан из 
дру гог.

На по ме ну ли смо да је углав ном због ра до ва по све ће них пе сни штву 
Во ји сла ва Ка ра но ви ћа и књи жев ном ра ду Бран ка В. Ра ди че ви ћа под на
сло ву до дат дру ги део „огле ди о ви зан тиј ској ду хов но сти и срод ним 
аспек ти ма”. Чи та лац ће мо жда има ти ути сак да ови срод ни аспек ти 
ни су до вољ но де фи ни са ни и да ни је са свим ја сна њи хо ва ве за са ви зан
тиј ском ду хов но шћу. У том сми слу по себ но есеј о Ра ди че ви ћу ко ји је 
штам пан у књи зи Бран ко В. Ра ди че вић ко ју је Гро мо вић при ре дио за 
Ан то ло гиј ску еди ци ју Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, мо гао је, без 
ште те по це ли ну, да из о ста не из мо но гра фи је, ако не ком плет но, а оно 
ма кар ње гов део ко ји се ти че по е зи је за де цу у „ме то дич коапли ка тив
ном кон тек сту”. Јед но став но, кон цеп ци ја пла вог про зор ја ни је до вољ но 
ши ро ка да би об у хва ти ла та ко ра зно род не те ме.

Ипак, реч је, пре све га, о тех нич ким не до след но сти ма ко је не ме
ња ју ути сак да је реч о зна чај ном ис тра жи ва њу ко је до но си ре зул та те не 
са мо ка да је у пи та њу од нос пе сни ка пре ма тра ди ци ји већ и ду бље разу
ме ва ње по е ти ке њи хо вих де ла. Оту да се књи га Ми ла на Гро мо ви ћа не 
мо ра чи та ти ну жно као це ли на од по чет ка до кра ја већ по по гла вљи ма 
и ин те ре со ва њи ма са мих чи та о ца за про у ча ва не ау то ре. Ис тра жи ва чи 
срп ске књи жев но сти 20. ве ка на ћи ће у Пла вом про зор ју под сти цај не 
уви де ко ји до при но се пот пу ни јем раз у ме ва њу ау то ра као што су Ј. Ду чић, 
М. На ста си је вић, М. Па вић, И. В. Ла лић, М. Те шић, С. Ко стић, В. Ка ра
но вић, Б. В. Ра ди че вић. Гро мо вић је, на и ме, па жљи во ис пи тао и по ка зао 
ка ко ства ра лач ки зна ча јан ток срп ске књи жев но сти – од по чет ка 20. 
ве ка па све до на шег до ба – на осо бен на чин сту па у пе снич ки ди ја лог 
са бо га тим на сле ђем ви зан тиј ске ду хов но сти, ста ре срп ске књи жев но сти 
и тра ди ци је уоп ште.

Бо га то по зна ва ње из вор не и се кун дар не ли те ра ту ре омо гу ћи ло је 
ау то ру да па жљи ви је са гле да про у ча ва не по ја ве, да их по у зда ни је опи ше 
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и те мељ ни је ис тра жи, а по се бан до при нос пред ста вља при ме на мо дер
них књи жев ноте о риј ских при сту па не до вољ но при сут них у на шој на у ци 
о књи жев но сти ка кав је по ет ска ан ге ло ло ги ја. На по кон, Гро мо вић се 
осла ња и на до бре стра не фор ма ли стич ке и струк ту ра ли стич ке шко ле 
про у ча ва ња па сво је ана ли зе илу стру је и па жљи во из ра ђе ним та бе ла ма.

За хва љу ју ћи дво стру кој ис тра жи вач кој пер спек ти ви ко ја исто вре
ме но об у хва та сред њи век и са вре ме ну по е зи ју, ау тор је оства рио два 
вред на ре зул та та: 1) по ка зао је ко ли ко је тра ди ци ја ста ре књи жев но сти 
да нас пло до твор на и жи ва кроз ау тен тич ну ре цеп ци ју пе сни ка ко ји ства
ра ју у са свим дру га чи јој епо хи; и 2) упот пу нио сли ку два де се то ве ков не 
по е зи је ука зу ју ћи на кључ не по е тич ке по став ке, те ме и мо ти ве ње них 
ства ра ла ца.

На тај на чин мо но гра фи ја Пла во про зор је ука зу је на не до вољ но 
про у че не, а у срп ској књи жев но сти де лат не, кон ти ну и те те због ко јих се 
ова књи жев ност ја вља као це ло вит си стем са чвр стим ослон цем у тра
ди ци ји. Дру гим ре чи ма, Гро мо вић је убе дљи во по ка зао да је низ бит них 
по ја ва са вре ме не по е зи је не мо гу ће ис тра жи вач ки по у зда но раз у ме ти и 
опи са ти, без те мељ ног по зна ва ња ви зан тиј ске ду хов но сти и срп ске сред
њо ве ков не књи жев но сти.

Др Мар ко М. РА ДУ ЛО ВИЋ
на уч ни са рад ник

Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град
markorad984@gmail.com

ГУ СТА ШУ МА СИМ БО ЛА СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ

Сто јан Ђор ђић, Има нент на те о ри ја књи жев но сти: про ле го ме на са при
ло же ним ана ли тич ким и кри тич ким ин те р пре та ци ја ма, Аго ра, Но ви Сад – 
Зре ња нин 2022

На кон мо но гра фи ја о Па влу Угри но ву, Дра га ну Јо ва но ви ћу Да ни
ло ву, Ни ко ли Ми ло ше ви ћу и Ан дри ће вом ро ма ну На Дри ни ћу при ја, 
кри ти чар, те о ре ти чар и исто ри чар књи жев но сти Сто јан Ђор ђић ака дем
ској за јед ни ци пред ста вио је сво је но во де ло Има нент на те о ри ја књи жев
но сти ко је је у под на сло ву од ре дио као „про ле го ме ну са при ло же ним 
ана ли тич ким и кри тич ким ин тер пре та ци ја ма”. При ло же не ин тер пре та
ци је са став ни су део дру гог де ла књи ге ко је се, као не ка вр ста прак тич
ног, на сла ња ју на те о риј ске по став ке из пр вог по де о ка. С об зи ром на то да 
је реч о есе ји ма и књи жев ним кри ти ка ма, тер мин „прак тич но” де лу је 
по ма ло не у о би ча је но, али чи та њем Ђор ђи ће ве књи ге по ста је ја сно ка ко 
су ау то ро ве де фи ни ци је и за кључ ци из до ме на књи жев не те о ри је сво ја 




